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A számviteli részleg indulásának, működésének 

tapasztalatai a Kossuth Lajos Katonai Főiskolán 

Puppán Jenőné kinevezett polgári alkalmazott 

1. Elő:r_mények 
A Főiskolán a hadtáp és egyéb anyagnyilvántartások hagyományos módon 

történtek. 

A számviteli részleg 1981. február 2-án alakult meg. Ez a megalakulás 
nem jelentette a munka azonnali megindulását. A nyilvántartás továbbra is ha
gyományos módon folyt a számviteli részleghez szervezett állomány korábbi 
munkahelyén végezte munkáját. Majd 1981. május elején 5 fő ment a Főiskola 
állományából Ceglédre, az MN 6639 REV A Alosztályához tanfolyamra. 

A tanfolyam után kezdődött meg a részleg megalakítása, mely 1982. ápri
lis 15-ig tartott. 

Fluktuáció a megalakulás időpontjára esett csak, amikor 3 fő ment el a 
részlegtől, majd 1983-ban egy fő ment más munkahelyre. A részleg jelenlegi 
felállása a következő: 1 részlegvezető, 

2 ellenőrző statisztikus, 
1 technikus, 
1 operátor és 
3 adatclőkészítő. 

A tanfolyam elvégzése alatt kerültek kialakításra a számviteli részleg he
lyiségei, a 14/1981. számú MNHF és MN REVA SZF együttes intézkedés 1. 
sz. melléklete alapján. Sajnos nem a legoptimálisabb körülmények adódtak, mi
vel ezt a Főiskolán folyó rekonstrukciós folyamat nem tette lehetővé. A meglevő 
alapterület csak szűkösen elegendő. 

A VILATI 1981. június 10. és augusztus 7. között szállította a PC-4000-es 
kiselektronikus számítógépet. Augusztus 7-én az installáció befejeződött, a kon
figurációt átadták a részlegnek. Megkezdődhetett az áttérés a KESZG-es adat
feldolgozási és információs rendszerre. 

2. Az áttérés története és jelenlegi helyzete 

Ahhoz, hogy egy számítógépes feldolgozás beinduljon, többek között alap
vető követelmény, hogy - az elméleti ismeretek birtokában - legyen mivel fel
dolgozni, legyen mit feldolgozni és meglegyen, hogy hogyan kell feldolgozni. 
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A PC-4000 már megvolt; tehát volt mivel feldolgozni. Mielött megkaptuk 
volna a feldolgozáshoz szükséges programrendszereket, tehát azt, hogy hogyan 
kell feldolgozni, el kellett kezdeni kialakítani, amit fel kell dolgozni. 

A tanfolyamon kapott ismeretek, javaslatok és a helyi viszonyok felmérése 
alapján elkészítettük az áttérési tervet a hadtáp szolgálati ágakra. Az általános 
elv az volt, hogy az egyszerűbbtől a bonyolultabb felé haladjunk. lgy: 

1. ütem Ruházati fogyóanyag, 
üzemanyag fogyóeszköz és 
élelmezési fogyóeszköz, 
tehát a viszonylag kis rekordszámú, kevés mozgású anyagok. 

11. ütem Ruházati fogyóeszköz, 
élelmezési fogyó,rnyag és 
élelmezési utalványozás, megrendelés, illetmény felszámítás. 

lll. ütem Üzemanyag fogyóanyag, 
egészségügyi fogyóanyag, fogyóeszköz. 

Az áttérési ütemben első lépésként a törzsadattárak kialakítását kezdtük 
meg. 

Itt máris nehézségbe ütköztünk. Ugyanis nem voltak egységes NTK szá
mok. Hosszas utánjárás után végül is az MN HRAK-tól kaptuk meg pl. a ru
házati fogyóanyagok NTK számait. Néhány anyagra még így is nekünk kellett 
a kódot kialakítani. 

Majd lcrögzítettük a törzsadattárakat és készletadattárakat. Az utóbbikat 
természetesen mennyiségi adatok nélkül. A zöld vonal meghúzásakor már csak 
ezen adatokat kellett rögzítenünk. 

Időközben elkészültek a munkaköri leírások, a részleg működési rendje és 
természetesen a részletes kódjegyzék. 

Az MN HRAK szakemberei 1981. december 3-án adták át a program
rendszereket. A beindulásnál nagyon sokat segítettek, hiszen nehéz volt az át
állás a szolgálati ágaknak is, a részlegnek is. 

A szolgálati ágak - mint általában mindenki - féltek az újtól, a számukra 
ismeretlen számítógépes feldolgozástól. 

A részlegnél dolgozók többségének szintén újdonság volt minden, talán ad
dig még nem is láttak számítógépet. At kellett állni egy új szemléletre, egy is
meretlen munkafolyamatra. Nehezeri ment, megszenvedtünk azért, hogy ma már 
a részleg dolgozóinak ez tűnik természetesnek, magától értetődőnek. 

A szolgálati ágak véleménye az, hogy az áttérésnél még nem lehetett lát
ni, de ma már világosan kitűnik nekik, (amit nehezményeznek is), hogy az át-

_. 

térést követően a tőlük elkerülő okmányokat - utalvány, számla - a számviteli .._.. 
részlegeknek kódolva kell átadni (NTK szám, mozgás stb.). Mivel a nyilván· 
tartói helyeket megszüntették, ezt a szolgálati ág vezetőknek kell elvégezni, ami 
több.tétmunkát jelent számukra. 

Az első ütem szerint 1981. december 3-án elkezdtük párhuzamosan feldol
gozni a ruházati fogyóanyagokat, üzemanyag fogyóeszközöket és élelmezési fo
gyóeszközöket. A két fajta nyilvántartás többszöri egyeztetése után 1982 feb
ruár 28-án ezen anyagok párhuzamos feldolgozását megszüntettük. A7, egyezte
tések tapasztalatai már az első alkalommal kedvezőek voltak, az eltérés mini
mális volt. 

114 



Közben február 5-én az igen nagy készletrekordszámmal rendelkező ruhá
zati fogyóeszközök párhuzamos nyilvántartásával kezdtük meg a második üte
met. Három hónap után, tehát 1982 május l-től csak KESZG-el történik a fel
dolgozás. 

Az élelmezési fogyóanyagok nyilvántartását és a napi utalványozást későb
bi időpontra halasztottuk. A receptora törzs kialakításához az élelmezési szolgá
latnak napra készre kellett hoznia a recepteket és ezeket még le kellett rögzí
teni floppy lemezre. 

Csak a rögzítés, ellenőrzés, disc-re vitel több mint egy hónapot vett igény
be (726 rekord). 

Reméljük, hogy ha az MN Élelmezési Szolgálat Főnökség új recepteket ad 
ki, azokat már floppy disc lemezeken is eljuttatják az érdekelt számviteli rész
legeknek. 

Az ütemtervtől eltérően megkezdtük az üzemanyag szolgálat fogyóanyagai
nak nyilvántartását, feldolgozását 1982 június l-én. Itt a párhuzamosság tovább 
tartott, mint három hónap, mivel a hadtápfőnök az éves zárás után látta cél
szerűnek az éles feldolgozásra való áttérést, tehát 1983 január I-vel. 

Az egészségügyi fogyóanyagokat és eszközöket párhuzamosan dolgoztuk fel 
1982 július l-től, és november l-től élesben futtatjuk KESZG-el. 

Az élelmezési fogyóanyagok és a receptora törzsadattár kialakítása után, 
1982 szeptember l-től a napi utalványozást KESZG-el, október l-től az anyag4 

nyilvántartást a mai napig párhuzamosan végezzük. 
Bár kialakítottuk a romlandó anyagok, a szállítók és az illetmény törzsadat 4 

tárakat, a szolgálati ág nem igényli a KESZG-es étlaptervezést, megrendelést és 
az illetményfelszámítást, mivel a büfé rendszerű vacsoráztatásnál és a több me
nüs étkeztetésnél a kalória, tápanyag és az illetmény felhasználás átlagolása nem 
mindig a valós helyzetet tükrözi. 

A hadtáp feldolgozások beindításának befejezésével tervbe vettük az el
helyezési, politíkai nevelési és kiképzési anyagok gépre vitelét. 

Az elhelyezési szakanyagok NTK számai rendelkezésünkre álltak, így a 
tervezett október 1-i határidővel megkezdtük, 1983 február l-én pedig már 
élesben végeztük a fogyóanyag gépi feldolgozást. A fogyóeszközök törzsadattá
rának kialakítása folyamatban van. A fogyóanyagok gépi feldolgozásánál az el
helyezési szolgálat joggal nehezményezi, hogy lényegében ez számára nem je
lent könnyebbséget, mivel az MN BFF 20/1981. (HK 13.) számú intézkedésé
nek 6. pontja alapján „az elhelyezési anyagraktárban tárolt anyagokról a nyil
vántartást továbbra is hagyományos módon kell vezetni." 

Sajnos el kellett tekintenünk eredeti tervünktől, a politikai nevelési szak
anyagok és a kiképzési anyagok géprevitelétől. Még jelenleg sincsenek meg egyik 
anyagnak sem az NTK számai. 

Mint ismeretes, a 17/1983. (HK 5.) számú intézkedés alapján a menetlevél 
számfejtést 1984 január elsejével élesbe~ kell végezni. Ennek megfelelően ez 
évben október 1-vel a párhuzamos, ill. próbafeldolgozást megkezdjük. 

Az eddig leírtak alapján látszik, hogy számviteli részlegünknek még nincs 
története, így messzemenő következtetéseket sem lehet még levonni. Dc azt ezen 
rövid idő alatt is meg lehetett állapítani, hogy a számviteli rendszer ilyen irá
nyú fejlesztéséhez, az áttérés végrehajtásához a tárgyi feltételek biztosításán kí
vül a személyi feltételek biztosítása alapvetően szükséges. Szükséges, hogy a 
részleg állománya megfelelő ismeretekkel rendelkezzen. 
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Az áttérés tapasztalatai egyértelműen bizonyították, hogy helyes volt az 
egyszerűtől a bonyolultabb felé való indulás, helyes volt az egyszerűbb folya
matokat viszonylag hosszabb ideig végezni, ezen idő alatt alkalom nyílt az egyes 
munkafolyamatok begyakorlására. Ott tartunk, hogy a részleg állománya egy
mást helyettesíteni tudja, ami nem elhanyagolható kérdés. 

Összegezve a KESZG-es adatfeldolgozási és információs rendszer előnyeit 
- a teljesség igénye nélkül - az alábbiak szerint foglalható össze; 

- A szolgálati ágak megszabadultak a több kilós főanyagnyilvántartó köny-
vektől és kartonoktól. Jelenleg pár lapnyi aktuális tabló a nyilvántartásuk. 

- Megszűntek az alegységnyilvántartó könyvek is, itt az utolsó két aktuális 
tabló helyettesíti ezeket. (Azért az utolsó kettő, hogy az alegység anyagfelelőse 
meggyőződhessék arról, hogy azt a mennyiséget vezették-e át a nyilvántartáson, 
amelyet ő felvett, illetve leadott.) 

- A KESZG-es feldolgozás nem csak darabszámban tartja nyilván az anya
gokat, hanem forintértékben is. 

- A gazdálkodáshoz szükséges vagyonérték kimutatást a naprakész adattá-
rak segítségével bármikor szolgáltatni tudja a részleg. · 

- A leltározás előkészítéséhez leltáríveket, a leltár befejezése után szám
szaki kimutatást készít a programrendszer alegységenként és anyagcsoportra ösz
szesen, táblázatosan kimutatva a hiányokat, többleteket. Megjegyzésként ide 
kívánkozik, hogy a leltárivek kiadásával a leltározások pontosságát is elősegíti 
a rendszer. 

- A napi élelmezési utalványozás programrendszer a számvetésben menü 
fajtánként és ezen belül étclféleségenkénti bontásban, míg az utalványon napi 
összesen mennyiségben hozza a felhasználandó, illetve kiadandó anyagokat lé
nyegesen gyorsabban és pontosalilhan, mint manuálisan. 

- A rendszeres halmozási eljárás eredményeképpen 18 féle táblázatos rend
szerrel tudunk segíteni a szolgálati ágak statisztikai adatszolgáltatásaihoz. (L.: 
45-69/1981. számú MN Hadtápfőnökségi kiadású utasítás 42-46. oldalain.) 

tok 
3. A PC 4000 KESZG működésével, üzemelésével kapcsolatos tapasztala-

A számítógépes feldolgozás egyik alapvető követelménye, mint ezt már ko
rábban említettem, hogy legyen mivel dolgozni, és ez a „mivel" jó, működőké
pes legyen. 

Aki már élesben dolgozik az a megmondhatója, mi mindent von maga után 
egy-egy műszaki hiba. Nemcsak a hiba elhárítása utáni munkatorlódást, hanem 
komoly presztízsveszteséget is jelent a számítógépes feldolgozásnak. Joggal 
mondhatják a felhasználók, hogy ilyen szempontból nem megbízható a nyilván
tartás, adatszolgáltatás. 

Mint számítógép üzemeltető javasolnám, hogy komolyabban kellene fog
lalkozni a területi szervizek szakember és anyagellátásával. Nem megengedhető, 
hogy műszaki hiba miatt 24 óránál tovább álljon a feldolgozás. A napi élelme
zési utalványozásnál még a 24 órás állásidő is problémát jelent, többlet manu
ális munkát kell végeznie a szolgálati ágnak. 

Nem szeretnék senkit sem statisztikai adatokkal untatni, amelyek kimutat
ják, hogy az összes üzemelési időt véve alapul, mennyi volt a részlegnél a javí
tásra való várakozási és a javítási időhányad. Az adatok nem megnyugtatóak, 
bár az elmúlt félévben javuló tendenciát mutatnak. 
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Meg kell jegyezni, hogyha egy számviteli részleg messzemenően igyekszik 
és képes is a tőle elvártaknak eleget tenni, de a műszaki feltételek nincsenek 
biztosítva, még a minimumot sem képes teljesíteni. 

4. Kapcsolataink 

Részlegünknek igen jó a kapcsolata a szakmai elöljárókkal, mind az MN 
HRAK, mind az .MN REV A Intézet szakembereivel. 

Néhány számviteli részleggel is sikerült jó és gyümölcsöző munkakapcso
latot kialakítani, kölcsönös segítségnyújtás és tapasztalatcsere útján. 

Az az érzésem, hogy ezek a munkakapcsolatok nem eléggé elfogadottak, 
nem szorgalmazzuk eléggé. Pedig óriási előny lenne, ha egymás tapasztalataiból, 
megfigyeléseiből, újításaiból tanulhatnánk, munkánkat hatékonyabbá, eredmé
nyesebbé tehetnénk. 

Talán a fórum hiányzik. Az évente egyszer összehívott részlegvezetői to
vábbképzések talán alkalmasak lennének arra, hogy egy kötetlen, tapasztalat
cserére megfelelő program keretében ez megtörténjen. Így azt a munkát, amit 
a részlegek dolgozói végeztek és végeznek az egész KESZG-es rendszer gyü
mölcsöztethetné . 

117 




